

多家银行召开 2025 年年中会议 多措并举统筹制定下半年“施工图”

银行是金融系统的重要组成部分。记者注意到，近日，包括国有大行、全国股份制银行、城商行等在内的多家银行陆续召开 2025 年年中会议，总结上半年工作成效与不足，部署下半年工作，推动各行完成全年经营管理工作目标。

具体来看，多家银行提到，上半年发展取得了积极成效，下半年将主要围绕服务实体经济、优结构、提效益、防风险等方面，制定“施工图”，统筹抓好各项工作。

在服务实体经济方面，多家银行强调履行主责主业，巩固自身特色领先优势。例如，农业银行在召开的会议中强调，以更强历史担当做优做强“三农”和乡村振兴金融服务；要保持县域和涉农贷款良好增

长势头；优先保障县域乡村融资供给，突出强化粮食安全等重点领域信贷投放。浦发银行在会议中强调，坚持做大做强，全面提升“五大赛道”贡献度，推动金融服务能级提升。光大银行则在会议中明确，要努力把金融“五篇大文章”做好做实、做出特色。

优化业务结构也被多次提及。例如，兴业银行在会议中要求，全行要大力提升资产负债管理水平，统筹好量和价的关系，重点拓展结算类负债，优化资产负债结构。平安银行在会议中强调，各单位要紧跟总行指挥棒，优结构、增收益、降成本，进一步推动全行经营回升向好态势更加巩固。北京银行在会议中要求，加强业务结构创新，将产业布局拓展至

“十大赛道”。

降本增效是银行提升经营管理质效，推动自身高质量发展的关键举措之一，多家银行在召开的会议中提及相关内容。

光大银行在召开的会议中提到，通过降本提质增效，提升可持续发展能力。要加大信贷投放和项目储备力度，平稳有序优化调整业务结构，有效推动存款量质提升，推进信用卡业务转型发展，坚持带头过“紧日子”。

“要落实好年初工作会部署的增收、降本、转型、控险、合规五项任务，把提升效益摆在重要位置。”广发银行在召开的会议中提到。

北京银行在该行会议中明确，聚焦提质增效，全力攻坚

年度任务目标，压实工作责任，确保各项措施见行见效。

对银行而言，数字化转型也是其降本增效的重要途径之一。例如，浦发银行在会议中提到，向全场景、全业务链条推进技术渗透升级，推进 AI 架构及信创建设增效提速。

防控风险是金融工作的永恒主题，上述多家银行强调，健全全面风险管理体系，牢牢守住不发生重大风险底线，更好统筹发展和安全。例如，农业银行强调，要紧紧围绕“防风险、促高质量发展”工作主线，持续在提升服务、深化改革、防控风险上下功夫。光大银行强调，加大不良处置和清收力度，全力抓好安全生产工作，抓紧抓牢内控合规管理。长沙银行强调，全面加强风险内控管理。

全力以赴压旧控新，强化风险闭环管控，做实合规管理。

中国银行研究院此前发布的《2025 年三季度经济金融展望报告》显示，中国经济保持韧性实现稳定增长，为银行业营造良好经营环境，中国银行业聚焦科技金融重点方向，打造服务实体经济新的增长极，规模稳健提升，夯实盈利能力，资产质量保持稳健，资本充足情况良好。2025 年，随着更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策持续发力，银行将实现与实体经济的同频共振，对实体经济的支持力度不减。贷款和存款将继续驱动资产和负债规模增长，预计商业银行资产负债规模增速全年保持在较高水平。

据《证券日报》

锚定新质生产力 A 股并购重组浪潮涌动

在政策支持下，近段时间以来，A 股市场并购重组活跃度持续攀升，地方并购重组支持举措也纷纷出台。在一系列并购案例的背后，资本市场作为并购重组主渠道的功能正日益凸显。业内人士则指出，本轮并购浪潮直指“新质生产力”核心，有助于推动存量资产向高附加值领域集中，推动产业升级。

A 股市场并购重组浪潮涌动。7 月 21 日，康华生物披露，公司控股股东兼实际控制人王振滔及其一致行动人奥康集团、持股 5% 以上股东康悦齐明，拟合计向万可欣生物转让所持公司 21.9% 股份，转让价格约每股 65.03 元，合计为 18.51 亿元。康华生物控股股东将由王振滔变更为万可欣生物。这也有望成为上海生物医药产业并购基金设立以来首单交易。资料显示，万可欣生物执行事务合伙人为上海上实生物医药管理咨询有限公司，上海生物医药并购私募基金合伙企业（有限合伙）持有万可欣生物 80.209% 合伙份额。

稍早的 7 月 18 日，长鸿高科发布重组预案，拟通过发行股份、可转换公司债券及支付现金相结合的方式，收购广西长科新材料有限公司 100% 股权，并向不超过 35 名特定投资者募集配套资金。长鸿高科表示，本次交易完成后，上市公司的业务范围将拓展至特种合成树脂产品，上市公司将与标的公司形成产业链延伸、系统互补关系，实现业务上的有效整合。

上述案例是 A 股市场新一轮并购浪潮的缩影。Wind 统计数据显示，自 2024 年 9 月“并购六条”发布以来，市场新增的重大资产重组事件已经超

过了 200 起。密集的支持政策，是本轮并购重组浪潮的重要推动力。2024 年 9 月，证监会发布《关于深化上市公司并购重组市场改革的意见》即“并购六条”，提出进一步激发并购重组市场活力，支持上市公司向新质生产力方向转型升级。今年 5 月，证监会修改《上市公司重大资产重组管理办法》，推出了包括建立重组股份对价分期支付机制等在内的一系列改革举措。

证监会表示，要持续优化股债融资、并购重组等资本市场机制安排，促进要素向最有潜力的领域集聚，更好支持科技创新和产业创新融合发展。证监会主席吴清表示，要抓好“并购六条”和重大资产重组管理办法落地，推动股份对价分期支付机制、重组简易审核程序等新举措落实。中国证券业协会近日发布的《关于加强自律管理推动证券业高质量发展的实施意见》提出，引导提升投行综合金融服务能力，积极参与多层次资本市场体系建设，加大对并购重组财务顾问业务的投入。

业内人士普遍认为，在当前宏观环境下，激活并购重组市场具有重要的战略意义。南开大学金融发展研究院院长田利辉对记者表示，当前中国经济处于“存量优化 + 增量创新”并行的关键阶段，推动并购重组具有产业升级加速器、科技突围新路径和政策效应凸显三重战略意义。一是通过横向整合和纵向整合，打破低效竞争，提升行业集中度与供应链韧性。二是针对“卡脖子”领域，并购成为快速获取核心技术的捷径。三是“并购六条”简化审批流程、放宽未盈利资产

收购限制，形成“政策红利 + 资本杠杆”的双重催化。

田利辉指出，与以往相比，本轮并购重组呈现三大本质差异，直指“新质生产力”核心。一是从“规模扩张”到“价值重构”的跃升。以往并购多为“保壳”或简单扩张，当前更聚焦产业链强链补链，强调技术协同与附加值提升。二是从“单向整合”到“双向赋能”的进步。央国企与民企联动加深，既优化资源配置，又激活地方经济。同时，多元化支付工具降低交易成本，增强灵活性。三是从“政策驱动”到“创新驱动”的变迁。地方政府支持政策更精准，直接服务于国家战略科技力量培育。本轮并购重组不仅是企业层面的资源整合，更是中国经济转向高质量发展的重要抓手。其核心逻辑已从“做大蛋糕”转向“做好蛋糕”，通过科技突破、产业链协同与政策引导，为新质生产力的培育提供制度土壤与实践路径。

川财证券首席经济学家陈雳则对记者表示，当前我国经济处于新旧动能转换的关键时期，推动新一轮并购重组，有助于加快产业转型升级，通过优化资源合理配置，推动存量资产向高附加值领域集中，助力战新产业、未来产业突破技术瓶颈，实现高质量发展。有助于强化资本市场功能，助力存量上市公司实现价值提升。“并购六条”允许小市值公司跨界收购未盈利科技企业，为其开辟第二增长曲线。

陈雳表示，与以往相比，本轮并购重组一是支持收购有助于补链强链、提升关键技术水平的优质未盈利资产，以往政策对标的资产盈利能力有严格

要求，此次突破为核心技术整合提供空间。二是允许运作规范的企业基于产业升级需求，开展符合商业逻辑的跨行业并购，此前监管对跨界并购持审慎态度，现明确将其作为向新质生产力转型的路径。

值得注意的是，在地方层面，近段时间以来，支持并购重组的政策仍在陆续出台。河南省人民政府办公厅近日印发《河南省支持上市公司并购重组若干政策措施》，提出鼓励上市公司通过并购重组转型升级、开辟第二增长曲线，引导更多资源向人工智能、低碳经济、生物医药、新材料、高端装备等新质生产力方向集聚。上述文件还提出，鼓励具备实力的企业跨区域开展上市公司并购重组，获取先进技术和管理经验，扩大市场规模，提升核心竞争力。

在天津，天津市地方金融管理局、天津市证监局等部门近日联合印发实施《天津市支持并购重组若干措施》，提出推动围绕优势产业、新兴产业、未来产业开展产业链上下游并购、有助于补链强链和提升关键技术水平的优质未盈利资产并购，支持传统产业向高端化、智能化、绿色化转型升级，支持开展跨境并购和跨区域并购。

在上海，上海市虹口区并购集聚区近日正式揭牌成立。在深圳，深圳市地方金融管理局联合深圳市证监局发布《深圳市关于发挥资本市场作用建设产业金融中心行动方案（2025—2026 年）》，提出发挥资本市场并购重组主渠道作用，支持上市公司加强产业整合。

据《经济参考报》